



亚洲投资对非洲纺织工业的影响

唐晓阳

亚洲投资者对非洲棉花、纺织品以及服装行业的影响可能会对非洲大陆的工业化和经济发展产生深远作用。随着非洲东南部国家工业化并建立本土的棉花-纺织-服装价值链，非洲公司与亚洲投资者，尤其是中国投资者的互动变得愈来愈复杂。事实上，亚洲投资者为非洲本土工业同时带来了机遇与挑战。非洲东南部国家需要清晰的视野和量身定制的政策以便充分利用这些机会。

主要论点

- 亚洲公司是世界纺织品市场的主要参与者以及棉花市场的重要客户。非洲东南部国家对亚洲国家的棉花出口不断增加。
- 东南部地区在非洲拥有最具活力的纺织行业，是重要的产棉区。
- 本土服装制造商受到亚洲进口产品的压倒性冲击，但他们仍能在小众市场上存活。
- 非洲东南部的纺织行业是该地区棉花-纺织-服装整条价值链最薄弱的环节。
- 电力供应不足、缺乏经济规模及区域市场分化是限制纺织行业的主要制约因素。
- 亚洲投资者为非洲东南部国家带来了先进的技术与管理方式，有助于升级当地生产流程，尽管这是在比较小的规模上。
- 试验项目尝试将大规模服装生产过程从亚洲转移到非洲东南部，但这一努力的可持续性尚不明朗。

对非洲东南部国家的启示

- 非洲政府可以通过培育集群来增加小型企业的竞争力。但是，这些企业很容易转移到其他地方，他们对东道国工业化进程的贡献可能为期不长。
- 非洲东南部国家政府可通过招商引资和发放补贴在短时期内吸引亚洲中小型服装企业。
- 为促进长期发展并吸引大规模亚洲服装企业，非洲东南部国家政府应该将重点放在提升安全、外交关系、稳定的电力供应、劳动法规以及向外国投资开放市场上。
- 非洲东南部国家如果建有合格的、高效率的纺织工厂，则可以避免出口棉花到亚洲并从亚洲进口纺织品的长距离运输费用，但政府和企业需要采取务实的态度，并与上游和下游生产商协作。

作者简介

唐晓阳是清华-卡内基全球政策中心驻会研究员、清华大学国际关系学系助理教授。

联系

艾琳
传播经理
akassatly@ceip.org
+86 (0)10 8215 0178 ext. 802

CarnegieTsinghua.org

清华-卡内基全球政策中心

清华-卡内基全球政策中心汇集来自中国、美国以及世界各地的资深学者和专家，就当今社会面临的全球性挑战开展对话与研究，寻求建设性的解决方案。

© 2014 年卡内基国际和平研究院。保留所有版权。

卡内基国际和平研究院

卡内基国际和平研究院在俄罗斯、中国、欧洲、中东以及美国设有政策研究中心，形成了独一无二的全球网络。百年以来，卡内基一直通过提出并分析最新政策思想，与政界、商界、以及公民社会的决策者们进行直接的交流和合作，致力于促进全球和平。卡内基在全球各地的研究中心将共同努力，运用多重国家视角研究双边议题、区域热点以及全球问题，为应对这些问题带来不可估量的贡献。

卡内基国际和平研究院通常不以机构身份对公共政策问题发表意见。此处所阐述的观点仅表明作者的个人立场，并不代表本研究院、研究院理事或工作人员的观点。